Sita jako wektor

Sita to mechaniczne oddziatywanie jednego ciata na drugie.

Cechy sity:

Wartosé
(modut)

Punkt
przylozenia

Kierunek (linia
dziatania)

Jednostka wartosci sity

W ukfadzie Sl warto$¢ sity wyrazana jest w niutonach (symbol N).
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- Jeden niuton to wartos¢ sity, ktéra masie jednego kilograma
nadaje przyspieszenie jednego metra na sekunde do kwadratu.

Pochodne jednostki:
# kiloniuton 1kN =1-10° N

# meganivton  LMN =1-10°N



Sktadanie sit.

Wielobok sit: Réwnolegtobok sit:

R- wypadkowa uktadu sit, ktora zastepuje dziatanie tego uktadu.

S - suma uktadu sit

Rozklad sity na skiadowe

...o kKierunkach prostych |, m

) F, F,, - skladowe sily F na
zadanych kierunkach |, m.

...o kierunkachosix,y

y = F,, F, - skladowe sity F na

P osiachx,y.
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Podziat sit
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Sity zewnetrzne
Sity te sgq wynikiem dziatania ciat znajdujacych sie na zewnatrz
danej bryty (ciata).

=)
Sity czynne daza do
wywotania ruchu lub jego
zZmiany.

=  Sily reakcji (bierne)
przeciwdziatajg ruchowi i
wystepujg w miejscu
podparcia
ciata w chwili przytozenia sit
czynnych oraz znikajg po
odciazeniu ciata.




Reakcje
Sity zewnetrzne bierne - ich cechy zalezg od rodzaju podpory.

Podpory: state Cechy reakcji:

R, Ry Ry R & punkt przylozenia - w punkcie
R R % podparcia
l._ ¥ : _é & kierunek:

IZD w statych podporach nieznany,

uskok przegub fozysko wprowadza sie reakcje sktadowe
state Rxi Ry
w ruchomych podporach
ruchome E} prostopadty do powierzchni

R R R podpierajacej
45 w wiotkich podporach wzdtuz osi
|:> podpory

2 wartosc¢ - otrzymana z obliczen

powierzchnia ostrze, fozysko & zwrot - na schemacie przyjety

gadka 2 bl ruchome dowolnie, ostatecznie potwierdzony
obliczeniami wartosci.
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Ry\ /Ry

; , liny, fancuchy, prety.
, sznury, liny, fancuchy, prety

Sit wewnetrzne

Sity te wystepujg wewnatrz ciata.

Sity miedzyczasteczkowe
sa sitami wzajemnego oddziatywania czasteczek
powodujacymi odpowiednie fizyko-mechaniczne
wiasciwosci materiatu ciata.

Sity napiecia powstajg wewnatrz ciata na skutek
dziatania sit zewnetrznych, wystepuja parami wzajemnie rownowaza sie.



Uktad sit
Uktad sit to zbidr sit czynnych i biernych (reakcji) dziatajacych
jednoczesnie na ciato oswobodzone.

[:> Oswobodzi¢ ciato tzn. usung¢ podpory (wiezy), a w ich miejsce
wprowadzic reakcje.
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Ciato oswobodzone. Ciato nieswobodne.

Podziat uktadow sit.
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Plaskie uktady sit.
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7]A . m) Zbiezny uktad sit - zbior

sit (w jednej ptaszczyznie),
Z ktorych kierunki przecinajg sie
7 W jednym punkcie (punkcie

v @ zbieznosci).
7
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Plaskie ukiady sit.
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® Rownolegly uktad sit - zbiér sit (w jednej ptaszczyznie),
ktorych linie dziatania sg do siebie rownolegte, bgdz tworzg
jedna prosta.




Plaskie ukiady sit.
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=) Dowolny uktad sit - zbiér sit (w jednej plaszczyznie) o
réznych kierunkach dziatania.

Rzut sity na os.

= Rzutem sity na os$ (F,)
nazywamy wektortaczacy rzut
poczatku z rzutem konca
wektora danej sity na te 0s.

m Wartos¢F,,:

I =Ilcosa




Szczegolne przypadki rzutow sityna os. -
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F,=F-cosa
Fm M
AF
m> Eu =0
VF
Rzut sity na osie x, y.
Yh
= Rzuty sity F na osie x i y okreslajq
A / jednoznacznie jej:
FY
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o m) wartos¢: F= \,fF,.' 5 F
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o) F, X F
® kierunek: coso = -
Wartosé rzutéow sity F Vﬁ F: £ vz
naosiexiy: ' ‘
m) zwrot: uwzgledniajac znaki (+,-)
F,=F -cosa rzutéw F, i F, okresla sie,
F. =F- -sna«a w strone ktoreJ’CW|art.k|
) uktadu x,y zwrécona jest

sifa F.



Wypadkowa ptaskiego zbieznego
ukiadu sit.

Istnieja dwie metody wyznaczania wypadkowe] ptaskiego
zbieznego uktadu sit:

# metoda analityczna

#® metoda wykresina

W metodzie wykresinej mozna postuzyc¢ sie wielobokiem lub
rownolegtobokiem sit. Oba sposoby zostaty przedstawione na
slajdzie ,Sktadanie sit” w dziale ,Sita i jej wlasnosci”.

Sktadanie sit.

Wielobok sit: Réwnolegtobok sit:

S = suma uktadu sit

R. wypadkowa ukladu sil, ktora zastgpuje dzialanie tego uktadu.



Analityczna metoda
wyznaczania wypadkowej ptaskiego zbieznego
uktadu sit.

Kolejnos¢ dziatan:

& przez punkt zbieznosci O poprowadzi¢ osie x.y

YA

& obliczy¢ wartos¢ rzutéw wypadkowej na osie X,y F,

R, =F ~cofey, —F, -cosq, ~
: - : A, el L

R,=F,-sma, +F, -sna,—F, 2y
& obliczy¢ wartosé wypadkowej R

R =4 R, +R;

& okresli¢ kierunek wypadkowej R, odczytujac z
tablic wartos¢ kata (y

Fs

X

COS X =

2 okresli¢ zwrot wypadkowe] R wedtug znakow jej
rzutdw R, i R,

Analityczne warunki rownowagi

ptaskiego zbieznego uktadu sit.

Plaski zbiezny ukiad sit jest w rownowadze, jezeli punkt materialny
bedacy pod jego dziataniem pozostaje w spoczynku tzn.
wypadkowa R tego uktadu ma wartosc¢ 0.

ﬂ Suma algebraiczna rzutéw wszystkich sit na os x jest réwna zeru.
‘ Suma algebraiczna rzutéw wszystkich sit na os y jest rowna zeru.

Ry=0
Ry =0

—F -cosy +F, -coxy, +F; -co, —F, =0

F -singg +F, -sinet, —F; - sina; =0

Zrownowazony uktad sit.
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Wykresiny warunek rownowagi

ptaskiego zbieznego uktadu sit.

Ptaski zbiezny uktad sit jest w rownowadze, jezeli
wielobok sit tego uktadu jest zamkniety.

Zamkniety wielobok sit. Zrownowazony uktad sit.
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